Тема урока "Олимпийские игры в Древней Греции"

Цели урока:

- Познакомить учащихся с историей Олимпийских игр, первыми спортивными традициями;

- Продолжить формирование умений работать с текстами, иллюстрациями, выделять главное, составлять рассказ, высказывать свою точку зрения;

- Пробудить в детях желание серьёзно заниматься каким-либо видом спорта. 

Тип урока: урок изучения нового материала.

Учебное оборудование: Презентация (приложение 1), раздаточный материал к уроку, отрывок из мультфильма «Олимпиада Гуффи» (приложение 2), теннисные шарики, корзинки (для проведения рефлексии).

Ход урока:
1. Организационный момент.

Здравствуйте ребята! Садитесь.
Давайте создадим друг другу хорошее настроение – улыбнемся. Я желаю вам плодотворно потрудиться. 

2. Актуализация опорных знаний учащихся и подготовка к восприятию материала.

Учитель: Тема нашего сегодняшнего урока… А впрочем, попытайтесь сами догадаться о чём пойдёт речь на нашем сегодняшнем занятии. 

(Клип Сочи)
Ну что догадались, о чем пойдет сегодня речь на уроке?

Учитель: Молодцы!

В рабочей тетради записываются число и тема урока. 

Слайд 1. Олимпийские игры в Древней Греции. 
Учитель: Посмотрите внимательно на слайд, перед вами таблица вопросительных слов, ссылаясь на них сформулируйте вопросы которые возникли и чтобы вам хотелось узнать на уроке?  ( СЛАЙД 2)
Формулируются цели и задачи урока, ученикам предлагается план его проведения. 

Слайд 3. Задание на урок. 

Учитель: Но прежде чем начать нашу работу, я хотела бы обратить ваше внимание на вопрос, ответ на который вы дадите в конце урока. 

Какие факты подтверждают мысль, что Олимпийские игры были любимым общегреческим праздником? 

3. Изучение новой темы. 

Учитель: Посмотрите мультфильм и ответьте на вопрос: В честь какого бога устраивались Олимпийские игры?

Просмотр мультфильма.

Учитель: Так в честь какого бога устраивались Олимпийские игры?

Слайд 4. Первые олимпийские игры (карта). 

Учитель: Местом проведения Олимпийских игр в древности была область в Южной Греции – Элида, где протекает река Алфей. Здесь находился город Олимпия, в котором были расположены храмы, святилища греческих богов, а также места для проведения тренировок и состязаний – стадион и ипподром. Победителей в спортивных состязаниях называли “олимпиониками”.
 Работа по карте: В какой части Греции находится Олимпия? (В южной части Греции на полуострове Пелопонесс.)

Работа с новыми словами:  (СЛАЙД 5)
Однако в вопросе о том, кто основал игры, имеются расхождения. 

Учащиеся выступают с предварительно подготовленными версиями по поводу отцов-основателей Олимпийских игр:

1 . Одна из легенд приписывает честь основания игр самому Зевсу. В Элиде правил жестокий бог Крон. Из опасения принять смерть от руки одного из своих детей он глотал новорожденных младенцев. Богиня Рея, родив очередного сына, подала отцу завернутый в пеленках камень, который тот проглотил, не заметив подмены, а новорожденного Зевса поручила пастухам. Мальчик вырос, вступил в смертельный бой с Кроном и победил его. В честь этого события Зевс основал спортивные состязания. 

2. Другая легенда повествует о том, что основателем Олимпийских состязаний является сын Зевса Геракл. Именно в этом месте он совершил один из своих подвигов – вычистил конюшни царя Элиды и в честь победы над Авгием организовал первые состязания. Гераклу приписывают и стадию – дистанцию в беге.

3. По третьей версии царь Элиды Ифит, видя, что его народ устал от бесконечных войн, отправился в Дельфы, где жрица Аполлона передала ему повеление богов: устроить общегреческие атлетические празднества. После чего Ифит и спартанский царь Ликург установили порядок проведения таких игр и заключили священный союз. Олимпию, где надлежало проводить это празднество, объявили священным местом, а любого, кто войдет в ее пределы вооруженным, – преступником. 

В год Олимпийских игр глашатаи разносили по городам Эллады радостную весть: “Все – в Олимпию! Священный мир объявлен, дороги безопасны! Да победят сильнейшие!”

Учитель: Молодцы. В Олимпию, расположенную в Южной Греции, съезжались сотни участников и тысячи зрителей из всех полисов Греции, включая колонии.

Первые Олимпийские игры состоялись в 776 году до н.э. (запись в тетради). СЛАЙД 6
От этой даты греки вели своё летоисчисление. 

А кто же являлся участником олимпийских игр?
В состязаниях могли принимать участие все свободные греки. Однако женщинам запрещалось присутствовать даже в роли зрительниц. Олимпийские игры были посвящены Зевсу: это был чисто мужской праздник.

Рассказывали, что одна смелая гречанка, надев мужскую одежду, тайно проникла в Олимпию, чтобы взглянуть на выступление сына. Когда юноша победил, его мать в восторге бросилась к нему, и все поняли, что она женщина…

Учитель: Как вы думаете, что произошло с этой женщиной?(Несчастную должны были казнить, но из уважения к её сыну – победителю помиловали). 

Это было единственным  исключением из правил.

Но в правила внесли изменения: все участники и их тренеры обязаны были являться на игры нагими. 

Почти за год до начала Олимпийских игр все участники обязаны были приступить к тренировкам в своём родном городе. День за днём 10 месяцев подряд неустанно упражнялись атлеты. А ровно за месяц до открытия игр им надлежало прибыть в Южную Грецию и поблизости от Олимпии продолжить подготовку. Участниками игр обычно становились зажиточные люди, бедняки же не могли тренироваться долгими месяцами.  ПОЧЕМУ? Как вы думаете?
Учитель: У любой игры есть правила. Были правила и у Олимпийских игр. 

Это:

- лица негреческого происхождения в Олимпийских играх участвовать не  могли.

- на играх не имели право находиться женщины, они подвергались смертной казни;
- запрещалось опаздывать на игры и спорить с судьями;

- проводились через каждые 4 года  в течении 5 дней;

- прекращение войн. Слайд 7 

Учитель: А теперь подошло время выяснить, как проходили Олимпийские игры, и какова их программа.

Задание: Прочитав в учебнике с. 150, п. 3.  Заполните пропуски в тексте. Текст на столах.

Олимпийские игры проходили летом и продолжались пять дней.

В первый день атлеты приносили жертвы богам и давали клятву бороться честно. Судьи клялись выносить справедливые решения.

Следующие три дня отводились состязаниям.

В последний пятый день, подводились итоги и награждались победители. 

Задание: Внимательно рассмотрите рисунки, представленные на слайде, подумайте и скажите, состязания по каким видам спорта проводили древние греки? 

Учитель: Давайте проверим, с какими видами состязаний вы познакомились. 

Проведение физкультминутки. Вы, наверное, немного устали, я предлагаю вам размяться. 

Настало время выяснить ответ на вопрос о победителях Олимпиады. 

В пятый заключительный день перед храмом Зевса ставили стол из золота и слоновой кости. На нём лежали награды. 

Как вы думаете какие? Ученики делают предположения. 

Победители один за другим подходили к главному судье и получали заслуженные награды. Глашатай объявлял имя атлета и называл его родной город, а зрители восторженно кричали: “Слава победителю!” 

Учитель: А что происходило с победителем олимпиады по возвращении на Родину? 

Запишите в своей рабочей тетради. 

Учитель: Вот и подходит к концу наше с вами знакомство с историей олимпийского движения. Настало время вспомнить о вопросе, который звучал в самом начале нашего урока. Какие факты подтверждают мысль, что Олимпийские игры были любимым общегреческим праздником? 

4. Закрепление изученного материала. 

5. Подведение итогов урока. 

Я убедилась в том, что вы хорошо усвоили материал новой темы. Я благодарю вас за активную работу на уроке, умение слушать, рассуждать, делать предположения, выводы. Особенно хотелось бы отметь работу …, которые получают оценки хорошо и отлично. Всем остальным я желаю не отчаиваться, ваши отличные оценки ещё впереди. Я приготовила для каждого небольшой сюрприз – шоколадную медальку. 

РЕФЛЕКСИЯ 

Сегодня выходя с урока, вам представится возможность принять участие в одном из видов соревнований  современных Олимпийских игр – баскетболе. У меня на столе находится корзина с мячами. Посмотрите и выберите тот мяч, который соответствует вашему внутреннему состоянию после нашего урока.

6. Домашнее задание. 
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