Лето! Ах, лето! Прекрасное время года...
Жаль только, что ждать его приходится долго, а пролетает оно быстро.
Вот и закончилась смена  лагеря досуга и отдыха детей в нашей «Хлуповской  НОШ»
Смена была наполнена различными мероприятиями, играми, спортивными состязаниями, просмотрами мультфильмов, детской дискотекой. Это всё проводили  воспитатели Серкина Светлана Ивановна и Бухтоярова Елена Ивановна, нач. лагеря Бабицына Людмила Ивановна. Особенно запомнились следующие мероприятия: экскурсия  на пожарный пост,  праздник « С детства дружбой дорожи», конкурс рисунков на асфальте «Я рисую мир». А также мероприятия, посвящённые году экологии: викторина «Экологический светофор», конкурс рисунков «Природа кричит sos», экологическая игра «Сохраним нашу планету». Дети отгадывали загадки, отвечали на вопросы  играли в игру «Экомячик» с помощью которой рассмотрели еще раз все проблемы, которые пагубно влияют на все живое на нашей планете.  Затем каждый нарисовал «запрещающие знаки». 
В Пушкинский день провели викторину по сказкам и просмотр мультфильмов.
Запомнилась так же игра – Поле чудес «Моя родина - Россия". 

Конечно, не осталась в стороне и библиотекарь Менщикова Людмила Юрьевна. Она провела много интересных мероприятий: конкурсную программу «В стране Пушкиниаде», турнир ко дню России, День мыльных пузырей, День юных талантов. Изготавливали поделки из бросового материала, проводили опыты, разгадывали ребусы и кроссворды.

С удовольствием дети ходили в столовую, где уже были накрыты  столы и манили своими запахами вкусные блюда. За это спасибо повару Климантовой Наталье Александровне. За чистотой в лагере следила Бухтоярова Татьяна Александровна. В последний день - закрытия лагеря, дети  получили небольшие подарки. Жаль, что время пролетело так быстро.
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